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Directions (1-5): निम्िलिखित जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्ययि कीजजए और प्रश्िों के उत्तर 
दीजजए: 
आठ व्यजतत अर्ावत ्P, Q, R, S, W, X, Y और Z एक र्र्ावकार मेज़ के चारों ओर इस प्रकार बैठे 
हैं कक उिमें से चार व्यजतत र्र्व के कोिों पर बैठे हैं और शेष चार व्यजतत र्र्व की भुजाओं के 
मध्य में बैठे हैं िेककि आर्श्यक िहीं कक समाि क्रम में हो. उिमें से कुछ कें द्र की ओर उन्मुि 
है जबकक कुछ मेज के कें द्र के बाहर की ओर उन्मुि हैं. कोई भी दो निकटतम पड़ोसी समाि 
ददशा की ओर उन्मुि िहीं है. प्रत्येक व्यजतत अिर्-अिर् िेि पसंद करता है अर्ावत ्रग्बी, 
िूडो, कक्रकेट, फुटबॉि, र्ॉिीबॉि, िॉि-टेनिस, टेबि-टेनिस और चेस िेककि आर्श्यक िहीं कक 
समाि क्रम में हो.  
X, जो टेबि-टेनिस पसंद करता है मेज़ के कोिे पर बैठता है. P, Z के बाए ंस ेदसूरे स्र्ाि पर 
बैठा है, Z जो Y और X का निकटतम पडोसी िहीं है. W को ि तो र्ॉिीबॉि पसंद है और ि ही 
फुटबॉि पसंद है. X और Y W के क्रमश: ठीक दाए ंऔर दाए ंस ेतीसरे स्र्ाि पर बैठे हैं. जजस 
व्यजतत को रग्बी िेि पसंद है, र्ह िूडो पसंद करिे र्ािे व्यजतत के ठीक बाए ंबैठा है. जजस 
व्यजतत को िूडो पसंद है र्ह W के वर्परीत बैठा है. R को चेस पसंद है और S के दाए ंस ेतीसरे 
स्र्ाि पर बैठा है. चेस पसंद करिे र्ािे व्यजतत और Q के मध्य दो व्यजतत बैठे हैं. W, P का 
निकटतम पड़ोसी िहीं है. R, फुटबॉि पसंद करिे र्ािे व्यजतत के वर्परीत बैठा है. W को िॉि-
टेनिस पसंद है और वह क्रिकेट पसंद करने वाले व्यक्ति के बाएं से तीसरे स्थान पर बैठा 
है. W, P की ओर उनु्मख नही ंहै.  

 

Q1. वॉलीबॉल खेल पसंद करने वाले व्यक्ति के दाएं से दूसरे स्थान पर कौन बैठा है? 

(a) फूटबाल पसंद करने वाला व्यक्ति 

(b) R 
(c) S 

(d) लूडो पसंद करने वाला व्यक्ति 

(e) X 
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Q2. लूडो और टेबल-टेक्रनस पसंद करने वाले व्यक्तियो ंके मध्य क्रकतने व्यक्ति बैठे हैं (जब 
लूडो पसंद करने वाले व्यक्ति से घड़ी की सुई की क्रदशा के क्रवपरीत में क्रिना जाता है)? 

(a)  एक 

(b) तीन 

(c) चार 

(d) पांच 

(e) इनमें से कोई नही ं
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Q3. क्रनम्नक्रलक्तखत पााँच में चार एक क्रनक्रित तरीके से समान है और एक समूह का क्रनमााण 
करते हैं. क्रनम्न में से कौन-सा उस समूह से समं्बक्रित नही ंहै?  

(a) Z 

(b) रग्बी पसंद करने वाला व्यक्ति 

(c) W 

(d) लूडो पसंद करने वाले व्यक्ति 

(e) R 
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Q4.  Q के सन्दर्ा में क्रनम्न में से कौन-सा सत्य है? 

(a) Q, मेज़ के कोने पर नही ंबैठा है 

(b) चेस पसंद करने वाला व्यक्ति Q के ववपरीत बैठा है 

(c) S, Q के बाएं से दूसरे स्थान पर बैठा है 

(d) Z, Q का वनकटतम पड़ोसी नही ंहै 

(e) वदए गए ववकल्ो ंमें से कोई भी सत्य नही ंहै 
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Q5. Y के क्रवपरीत कौन बैठा है? 

(a) Q 

(b) चेस पसंद करने वाला व्यक्ति 

(c) S 

(d) वॉलीबॉल पसंद करने वाला व्यक्ति 

(e) दोनो ं(a) और (d)  
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Directions (6-10): क्रनम्नक्रलक्तखत जानकारी को ध्यानपूवाक पक्रिए और नीचे क्रदए िये प्रश्ो ंके 
उत्तर दीक्रजए: 
एक क्रनक्रित कूट र्ाषा में   
"party said this might" को " B#6  H@5  G@5  G#6  " वलखा जाता है 

"bill has been passed" को " O@5  H#4  M@5  H@7 " वलखा जाता है 

"more and six girl" को " I@5  M#4  C#4  I@5 " वलखा जाता है 

 

Q6. ‘supported' का कूट क्या है? 
(a) G#10 
(b) H#10 



(c) G#1 
(d) G#11 

(e) इनमें से कोई नही ं
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Q7.  ‘asking' का कूट क्या है? 
(a) H@17 
(b) K@7 
(c) H#7 
(d) H@7 

(e) इनमें से कोई नही ं
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Q8. ‘select' का कूट क्या है? 
(a) G@17 
(b) L@7 
(c) G@7 
(d) G#7 

(e) इनमें से कोई नही ं
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Q9. ‘certain' का कूट क्या है? 
(a) G#18 
(b) G@8 
(c) H#8 
(d) G#8 

(e) इनमें से कोई नही ं
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Q10.  ‘remain' का कूट क्या है? 
(a) I#7 
(b) I@7 
(c) I@17 
(d) H@7 

(e) इनमें से कोई नही ं
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Directions (11-12): क्रनम्नक्रलक्तखत जानकारी को ध्यानपूवाक पक्रिए और नीचे क्रदए िये प्रश्ो ंके 
उत्तर दीक्रजये:  



एक पररवार में आठ सदस्य अथाात A, B, C, D, E, F, G और H हैं. B, C का भाई है, C जो वक 
E की मााँ है. F, E की बहन है. E, A से वववावहत है. A, F की वसस्टर इन लॉ है. F, H से 
वववावहत है, H जो की D का पुत्र है. A, G की पुत्री है. 
 

Q11. E, G से क्रकस प्रकार संबंक्रित है? 

(a) पुत्र 

(b) पुत्री 

(c) दामाद 

(d) पुत्रवधू 

(e) इनमें से कोई नही ं
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Q12. F, B से क्रकस प्रकार संबंक्रित है? 

(a) पुत्र 

(b) पुत्री 

(c) नीस 

(d) नेफू्य  

(e) दामाद 
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Direction (13-15): वनम्नवलक्तखत प्रश्ो ंमें, प्रतीक #, &, @, *, $,% और © को नीचे वदए गए 
उदाहरणो ंके आधार पर प्रयोग वकया जाता है। वनम्नवलक्तखत जानकारी का अध्ययन करें और 

वदए गए प्रश्ो ंके उत्तर दीवजए: 
P@Q- P, Q की संतान है 

P©Q- P, Q का पैरेंट है  

P%Q- P,Q का ससुर है  

P&Q- P, Q का ब्रदर-इन-लॉ है  

P$Q- P, Q का भाई है  

P*Q- P, Q की पत्नी है  

 

Q13. यवद वं्यजक ‘ K©M$O@S, K%R*O’ सत्य है, तो R, S से वकस प्रकार समं्बवधत है? 

(a) पुत्री  

(b) भाई 

(c) पुत्रवधू  

(d) बहन  

(e)इनमें से कोई नही ं 
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Q14. यवद वं्यजक ‘E%G©K@D&F$U’ सत्य है, तो K, U से वकस प्रकार समं्बवधत है? 

(a) नीस  

(b) भाई  

(c) नेफू्य  

(d) पुत्र  

(e)या तो (a) या (c) 
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Q15. यवद वं्यजक ‘S$R*T©M$V’ सत्य है, तो S, V से वकस प्रकार समं्बवधत है? 

 

(a) वपता  

(b) ग्रैंडफादर  

(c) आंट 

(d) अंकल  

(e) इनमें से कोई नही ं 
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Solution 
 
S1. Ans(c) 

Sol.  
S2. Ans(e) 



Sol.  
S3. Ans(b) 

Sol.  
S4. Ans(e) 

Sol.  
S5. Ans(e) 



Sol.  
S6. Ans.(e) 
Sol. These are the latest pattern of coding-decoding questions. In these questions we are 
applying following concept: - 
 

 
 
 
S7. Ans.(d) 
Sol. These are the latest pattern of coding-decoding questions. In these questions we are 
applying following concept: - 
 

 
 
 
S8. Ans.(c) 



Sol. These are the latest pattern of coding-decoding questions. In these questions we are 
applying following concept: - 
 

 
 
 
S9. Ans.(d) 
Sol. These are the latest pattern of coding-decoding questions. In these questions we are 
applying following concept: - 
 

 
 
 
S10. Ans.(b) 
Sol. These are the latest pattern of coding-decoding questions. In these questions we are 
applying following concept: - 
 

 



 
S11.Ans.(c) 

Sol.  
 
 
S12.Ans.(c) 

Sol.  
 
S13. Ans.(c) 
Sol. 

 
 
S14.Ans.(e) 
Sol. 

 
 
S15. Ans.(d) 
Sol. 



 
 


